

Zpravodaj TECHNOhrátky

květen | 2023

TECHNOhrátky

www.klickevzdelani.cz/technohratky

Pardubický kraj

Speciální bulletin projektu TECHNOhrátky Pardubického kraje

JEDENÁCTÝ ROČNÍK TECHNOhrátek: ZÁJEM NEOPADÁ

Od roku 2013 jsou TECHNOhrátky pravidelným společníkem žáků na základních i středních odborných školách v Pardubickém kraji. Těm prvním při jednotlivých akcích pomáhají s výběrem jejich budoucího studijního zaměření, těm druhým umožňují prezentovat při tom získané dovednosti. Letos vstoupily TECHNOhrátky do jedenáctého ročníku a formou interaktivní seznamky s řemesly opět zvou zájemce na patnáct speciálních zastávek.

ZA KULISAMI



Pardubickému kraji závidí celá Česká republika. Pro regionální školství má velký význam. **A co je důležité, ani s přibývajícím věkem nestárne a zájem škol je tak vysoký, že ho často nestačíme uspokojovat. V tomto roce jsme do programu zařadili některé staronové střední školy, kde se TECHNOhrátky nekonaly několik let.** Věříme, že je to bude motivovat a že také žáci ocení příležitost navštívit další zajímavé destinace," uvedl **Josef Kozel**, radní Pardubického kraje pro školství.



ČTYŘLÍSTEK (STARO)NOVÝCH ŠKOL

TECHNOhrátky tradičně zavítají do středních odborných škol v regionu. V porovnání s loňským ročníkem doznala skladba účastníků čtyři změny. Po šesti letech zavítaly TECHNOhrátky znovu **do SOŠ a SOU Polička** a dokonce po devíti letech zamíří **do SŠ uměleckoprůmyslové Ústí nad Orlicí**. Pouhý rok naopak trvalo odlučení **SPŠ potravinářství a služeb Pardubice**, zatímco **SOŠ a SOU obchodu a služeb Chrudim** čekala na návrat čtyři roky. „V minulosti jsme na jaře registrovali přece jen o něco nižší zájem žáků o účast na akcích. Mnozí žáci i rodiče se domnívali, že na volbu budoucího studijního zaměření jim zbývá ještě dostatek času. Nyní se však situace změnila a zájem je vysoký. **Děti pochopily, že zatímco na podzim nastává v počtu přihlášek na TECHNOhrátky pořádná tlačenička, teď mají jistotu a ideální příležitost prohlédnout si příslušnou střední školu, její zájem i nebo pedagogy,**“ řekl **Vladimír Zemánek**, manažer projektu TECHNOhrátky. Terminová listina 11. ročníku TECHNOhrátek je na straně 2.

„Projekt ani s přibývajícím věkem nestárne.“

TŘI AKCE PROBĚHLY, DO PRÁZDNIN ČEKÁ JEŠTĚ PĚT

Letošní ročník TECHNOhrátek už má za sebou tři vydařené akce a 17. května se chystá na čtvrtou do **SOU Svitavy**. Kromě ní do konce školního roku však projekt čekají ještě čtyři další zastávky.

NA NÁVŠTĚVĚ

SOŠ A SOU TECHNICKÉ TŘEMOŠNICE, 5. dubna – 100 žáků z devíti ZŠ: Účastníci se seznámili s několika strojírenskými obory. Na stanovišti obráběčů kovů si vyzkoušeli ovládnání čelní nástrčné válcové frézy, u nástrojářů pracovali s posuvným měřítkem, pilovali a poznávali materiály a u strojních mechaniků stříhali z plechu kolečko. Dort za manuální aktivity získala výprava ZŠ Trhová Kamenice, vědomostní kvíz vyhrála ZŠ Smetanova z Přelouče.

SOŠ A SOU POLIČKA, 19. dubna – 136 žáků z deseti ZŠ: Na programu byly pestré, voňavé a chutné činnosti. Na osmi speciálních pracovištích se žáci seznamovali se základy všech vyučovaných učebních i maturitních oborů: cukrář, čišník, kuchař,

pekař, řezník-uzenář, gastronomie a hotelnictví. Velice poučné bylo stanoviště tzv. fiktivních firem, které přibližují jednotlivé činnosti podnikání. Oba vítězné dorty vybojovali zástupci ZŠ Březová nad Svitavou. **SOU OPRAVÁRENSKÉ KRÁLÍKY, 3. května – 100 žáků ze sedmi ZŠ:** V dílnách čekaly na aktéry aktivity na pěti pracovištích – autodiagnostika, autoškola, obrobna, svařovna a zámečna. Poslední, šesté stanoviště si rezervoval integrovaný záchraný systém. V manuálních činnostech excelovali žáci ZŠ Jindřicha Pravečka Výprachtice, ve vědomostním kvízu Hej Tý, vis to? byli nejuspěšnější reprezentanti Masarykova ZŠ Klášterec nad Orlicí.



„Na programu strojírenství i gastro obory.“

ZAJÍMAVOSTI

TECHNOhrátky

KDEPAK RUTINA!

Vážené dámy, vážení pánové!
Letos TECHNOhrátky vykročily už do jedenácté sezony. Vše začalo v květnu 2013 ve stavební průmyslovce v Pardubicích a až do dneška pokračovalo úctyhodnou sérií 124 speciálních akcí ve středních odborných školách Pardubického kraje. Nebyť dvou nedokončených covidových sezon, počet zapojených žáků by už šplhal ke dvaceti tisícům. Po tak dlouhé době se zpravidla dostává únava a nadšení se mění v rutinu. Můžeme však ujistit, že v případě TECHNOhrátek to neplatí! Máme radost, že projekt školáky baví a že jim pomáhá. Proto se dál snažíme se stejným elánem „vecpat“ na akce i dodatečně přihlášené školy, přepracováváme harmonogramy, vymýšlíme nové pracovní činnosti a donekonečna bojujeme s nedostatkem i cenami dopravců. Prostě ani v jedenáctém ročníku nic nepodceňujeme a chceme, aby TECHNOhrátky zůstaly i nadále vhodným prostředkem k technickým a odborným profesím, zábavnou aktivitou a především důležitým rádcem žáků.

Helena Bártlová, Vladimír Zemánek, organizátoři projektu TECHNOhrátky

JUBILANT VE SVITAVÁCH

Za svou existenci dosud uspořádaly TECHNOhrátky **124 akcí v šestadvaceti středních odborných školách** v Pardubickém kraji. Prezentovaly při nich **69 oborů** z oblasti strojírenství, stavebnictví, elektrotechniky, zemědělství, zahradnictví, gastronomie a služeb. Zapojilo se celkem **15 946 žáků ze 121 základních škol**. Znamená to, že při nejbližší zastávce projektu v **SOU Svitavy 17. května** projekt zaregistruje jubilejního, **16 000. účastníka**.



CITÁT MĚSÍCE

„Ačkoli naši žáci nezískali dort, odnesli si z TECHNOhrátek konkrétní představy, jak vypadá studium technických oborů na této škole a jaké je uplatnění jejich absolventů na trhu práce.“

Jana Šebková, třídní učitelka „osmáků“ ze ZŠ Heřmanův Městec, po akci v Třemošnici

VOJENSKOU KARIÉRU UKONČILA VÁLKA NA UKRAJINĚ

Počátkem roku 2022 Dan Kosenko už možná znal Třemošnici. Nedaleko odtud, v Kovolisu Hedvikov, totiž pracovali jeho rodiče. Jenže loňský 24. únor studentovi prvního ročníku střední vojenské školy v ukrajinském městě Sumy, stejně jako milionům dalších obyvatel Ukrajiny, převrátil život úplně naruby. Před ničivou ruskou agresí a bombardováním byla v té době jediná ochrana – útek do bezpečí. Dan je našel právě ve více než 1600 kilometrech vzdálené Třemošnici.

PŘÍBĚH



„Přicestovali jsme sem krátce po začátku války s maminkou a sestrou. Rodiče měli v Třemošnici kontakty už z dřívějšího, pracovali v Kovolisu Hedvikov,“ vzpomíná šestnáctiletý Dan.

Vybavuje se mu, že první týdny a měsíce v novém prostředí byly hodně náročné. Překážkou byla pře-

devším (ne)znalostí jazyka. Nezatrpkl však, ani se neodcizil. Naopak – udělal vše pro to, aby zapadl. „Brzy jsem se skamarádil s místními kluky, a to mi dost pomohlo. Přijali mě dobře. Nikdy jsem nechodil do žádného jazykového kurzu a všechno, co umím, jsem pochytil a odposlouchal od nich,“ popisuje speciální komunikační lekce.

Přestože je v jeho hlase stále ještě cítit ukrajinský přízvuk a některá slova chvíli hledá, troufl si loni v září přihlásit se ke studiu na SOŠ a SOU technickém Třemošnici. Vybral si zde obor strojní mechanik (zámečnick).

„Obor se mi líbí, je perspektivní. Myslím, že tato škola je úplně nejlepší, jakou jsem si mohl vybrat. Před nedávnem ji vystudoval také můj bratranec. Škola je menší a jsou v ní výborní učitelé, kteří se nám věnují a jsou také velcí pohodáři. Také vybavení dílem je velice dobré,“ neskrývá svou spokojenost.

Pochlubí se, že už dokáže ovládat soustruh, frézku a vrtačku. Další praxi – byť z jiného odvětví – získává brigádnicky u známých na stavbě rodinného domu. Na první pohled je na něm patrná cílevědomost, vysoká motivace a také pevná vůle.

„Zatím se snažím v teorii i praxi všechno zvládat sám. A když třeba něčemu nerozumím, tak mi spolužáci nebo učitelé pomohou a vysvětlí mi to. Ve škole je to fajn, jsem rád, že do ní mohu v Třemošnici chodit,“ zdůrazňuje sympatický mladík.

Volný čas vyplňuje aktivním sportem a akcemi s kamarády. Když se zamýšlí nad svou budoucností, bez dlouhého přemýšlení řekne, že ve studiu bude pokračovat, aby získal maturitu. A pak – kdo ví? Možná přijde řada i na vysokou školu.

„Jsem rozhodnutý, že už se na Ukrajinu nevrátím a zůstanu i po skončení studia v České republice. Zde chci nadále žít a pracovat,“ má jasno o svém dalším životě.

„Po skončení studia budu žít a pracovat v České republice.“

ŠANCE PRO KUTILY – VRACÍ SE SOUTĚŽ ŘEMESLO DOMA

Po loňském intermezzu, při němž se žáci a studenti zapojení do TECHNOhrátek měnili ve filmaře, se vrací letos do škol oblíbené klání mladých kutilů. Jedenáctý ročník projektu totiž opět doprovází dlouhodobá soutěž nazvaná Řemeslo doma, která nahrazovala aktivity za zrušené akce TECHNOhrátek už během dvou let covidové pandemie.

SOUTĚŽ

„Rozhodli jsme se pro návrat řemeslných činností, které jsou vlastní našemu projektu na podporu technických a odborných profesí. Jsme přesvědčeni, že soutěž Řemeslo doma se znovu setká s takovým ohlasem, jaký měla v letech 2020 a 2021, a že žáky základních i středních škol k často důmyslné kreativní tvorbě,“ řekla **Helena Bártlová**, manažerka projektu TECHNOhrátek.

V období od dubna až 15. listopadu letošního roku mohou zájemci vytvořit jakýkoliv vlastnoruční artefakt, který má vztah k technickým či jiným odborným dovednostem. Může být vyroben z kovu, papíru, plastu, textilu nebo jiného

„Budou dvě kategorie – pro základní a střední odborné školy.“



materiálu buď v domácích podmínkách, tj. v rodinných dílnách, garážích, obývacích pokojích či kuchyních, ale tentokrát také ve školní dílně. Soutěžní tým vytvoří maximálně tři žáci, přičemž každá zúčastněná škola může přihlásit pouze dvě družstva nebo jednotlivce. Účastníci budou rozdělení do dvou kategorií – pro základní a střední odborné školy.

AKTUALITY

OSKARA ZÍSKALY KRÁLÍKY

Loni TECHNOhrátky vyhlásily novou soutěž pro zapojené střední odborné školy, které jsou spoluorganizátory jednotlivých akcí. Premiérového „technohrátkovského“ Oscara za nejlépe zvládnuté celkové pořadatelské akce za rok 2021 získalo OU Chroustovice. V pořadí druhým držitelem této ceny za rok 2022 se stalo SOU opravárenské Králíky.

Symbolickou cenu v podobě diplomu převzal při slavnostním vyhodnocení loňského ročníku v Pardubicích ředitel učiliště **Karel Málek**. „Tuto prestižní cenu udělujeme nejen za bezproblémový průběh akce, ale také za nápaditost při tvorbě programu a soutěží pro zúčastněné žáky, vhodnou motivaci a třeba i za příjemnou komunikaci ze strany učitelů odborného výcviku. Důležitým argumentem je i pozitivní hodnocení ze strany učitelů, poradců a samotných školáků,“ uvedl **Vladimír Zemánek**, manažer projektu TECHNOhrátky.

POTLESK DO CHVALETIC

TECHNOhrátky sice zamíří do SOU zemědělského Chvaletice až 1. listopadu, přesto se o této škole hodně hovoří už nyní. Svým výjimečným výkonem se o to postaral žák třetího ročníku oboru opravář zemědělských strojů **Lukáš Rouha**. Ten se totiž stal v Třebíči vítězem národního kola soutěže odborných dovedností právě ve „svém“ oboru! Jeho výkon vyniká o to víc, že ve finále, které se konalo v rámci přehlídky České ručičky v areálu SPŠ Třebíč, zdolal dalších jednatřicet účastníků z řad žáků středních odborných škol z celé České republiky.



TERMÍNY AKCÍ 2023

- 5. 4. SOŠ a SOU technické Třemošnice
- 19. 4. SOŠ a SOU Polička
- 3. 5. SOU opravárenské Králíky
- 17. 5. SOU Svitavy
- 24. 5. SŠ uměleckoprůmyslová Ústí nad Orlicí
- 31. 5. SOŠ a SOU obchodu a služeb Chrudim
- 7. 6. SŠ zemědělská a VOŠ Chrudim
- 14. 6. Gymnázium K. V. Raise a SOU Hlinsko
- 7. 9. VOŠ stavební a SŠ stavební Vysoké Mýto
- 13. 9. OU Chroustovice
- 20. 9. SPŠ potravinářství a služeb Pardubice
- 4. 10. SŠ gastronomická a technická Žamberk
- 18. 10. Gymnázium a SŠ grafická Přelouč
- 1. 11. SOU zemědělské Chvaletice
- 29. 11. ISŠ Moravská Třebová